

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl.,
1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr.,
a treia oară 5 cr., și timbru de 30 cr.

Redacția și Administrația: Strada Măcelarilor Nr. 21.

Se prenumără și la poste și la librării.

În Bucuresci

primesce abonamente D. C. Pascu, Str. Lipsani 35

Epistole nefrancate se refușă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Un număr costă 5 cențuri v. a. sau 15 bani rom.

După victorie crasă?

Înainte de toate să fie constat, că noi nu ne atribuim meritul de a fi inventat parola crizei după victorie. Înțelegem parola crizei după victoria electorală, raportată de guvernul Szapary cu ocaziunea alegerilor recente. Invențiunea este a țoarelor maghiare. Ele afirmă criza. Ele o susțin și tot ce caută să o și dovedească. Pentru-că ele știu că și care ministri au să demisioneze. Ele știu și cauzele, pentru care ministri trebuie să demisioneze.

Dar în sfârșit țoarele maghiare pot să aibă dreptate. Pot fi cauze, pe care noi nu le cunoaștem, dar care să se lasească pe posesorii portofoliurilor ministeriale să le părească, ca să facă loc altor posesori noi.

Pe noi cu toate acestea ne împedă până una alta logica parlamentară să credem în faimele răspândite.

Căci este, sau ar fi curios, ca un guvern să se ducă sau să sufere schimbări esențiale atunci, când prin alegeri a raportat victorie. Victoria electorală, așa este logic, trebuie să prezenteze pe guvern ca renăscut și înzestrat cu puteri înnoite înaintea reprezentanței celei noue a țării.

Aceasta așa se și întâmplă, unde parlamentarismul este natural și unde constituționalismul este nefalsificat și nemăiestrit, și unde nu e forțat să apară aceea ce nu este, ascundând ceea ce în adevăr este.

În Ungaria însă tocmai natural nu este nimica din viața publică de stat. Nici constituționalismul, nici parlamentarismul nu este cum ar trebui să fie. Nici constituționalismul, nici parlamentarismul nu sunt bunuri comune ale tuturor cetățenilor din stat. Și dacă premisele nu sunt bune, nici conclusionile nu pot fi cum se cuvine.

Eată cauza pentru-ce nu putem măsura lucrurile constituționale dela noi cu măsura cea adevărată și veritabilă constituțională, fiindcă nici alegătorii, care sunt chemați să dea pe reprezentanții țării, nu sunt toți cei adevărați și nici reprezentanța care vine în sala țării nu e reprezentanța țării cea adevărată.

Guvernul stă și după alegerile recente înaintea unei ficțiuni compuse în mare parte cu ajutorul său, a cărei basă este ca aceea de pe un sloi mare de gheață, plutitor pe o apă nesigură. Până când sloiul ține laolaltă și până

când apa este liniștită, rămân toate așa cum s'au compus. Îndată-ce însă un vânt cald topește sloiul sau apa neliniștită îl isbesce de alții, poate mai puternici decât este el, atunci siguranța celor de pe sloiul este siguranța frunzei de pe apă. În tot momentul toate de pe dinșul pot avé un sfârșit neplăcut.

Deci, dacă astfel privim lucrurile și nu cum ni-le prezintă măiestria constituțională modernă în Ungaria, atunci criza și după victorie e posibilă, fiindcă victoria însăși a promovat-o. Era o victorie nenaturală ca toate celelalte câte se învârtiau în giurul ei.

Nu mai cât criza în cazul din urmă nu are să se oprească numai la cabinetul lui Szapary sau la vre-o câțiva indiviși din cabinetul lui. Criza ar avé atunci să se întindă cu mult mai departe...

Întrebarea este, dacă pentru o astfel de criză a sosit timpul?

Credem, că încă n'a sosit.

Sunt alte evenimente mari, care ti stau încă în cale, și așa criza ministerială va rămâne deocamdată un *pium desiderium* pentru înșeații după portofoliuri ministeriale, sau cel mult dacă se va întinde la o primenire a cabinetului cu vr'una sau vr'o două persoane noue.

Pentru aceea însă ministerului lui Szapary țile tignite noi tot nu-i putem pune în perspectivă.

Opozițiunea triplă, cu care va avé să stea față în față în parlamentul cel nou, va avé să-i facă multă bătaie de cap. Îndesebi opozițiunea contelui Apponyi. Pentru-că acesta, afară de aderenții ce-i are pe față, poate să mai găsească și alții, chiar în șirurile celor ce intră în parlament cu program „liberal“, adică guvernamental.

Cine a urmărit cu atențiune ceea ce s'a scris în zilele din urmă prin țoarele maghiare, a putut observa simptome ciudate. Clerul romano-catolic, după țoarele maghiare, a lucrat în decursul alegerilor ca să-și trimită aderenți cât se poate de mulți în parlamentul din Budapesta. Și ca să străcure mulți aderenți de acestia în parlament, i-a trimis cu diverse programe.

Că Apponyi este un ultramontan pe calibrul cel mai greu nu încape îndoeală. Ultramontan fiind el și ultramontani fiind aderenții clerului romano-catolic din parlament, ușor se pot înțelni în cestiunile cele mai multe, încât să fie periculoși pentru guvern. Mai ales după-ce transpiră tot mai mult, că

ultramontanii maghiari sunt nemulțumiți cu guvernul lui Szapary, că în fruntea bisericii romano-catolice cu postpunerea clerului înalt mirean a pus pe călugărul benedictin Vaszary.

Dar chemarea noastră nu poate fi să intrăm mai afund în astfel de cestiuni. Pentru trebuințele noastre politice românesce este deajuns, dacă atențiunea Românilor este atrasă asupra evenimentelor ce se petrec și se desvoaltă în giurul nostru.

Din reserva, care Românilor le este impusă, ei au să observe însă așa, ca să nu scape nimica din vedere și ca la timp să fie gata de a face pașii necesari pentru apărarea și salvarea intereselor naționale românesce.

Apoi va fi sau nu va fi criză după victorie, altă — căciulă.

Alegerile în România. Lui „Pester Lloyd“ i-se telegrafează din Bucuresci

cu data de 1 Februarie, că în săptămâna aceasta toate partidele vor publica apelurile electorale pentru alegerile parlamentare. Manifestul național-liberal e făcut de Dumitru Sturdza, fost ministru în cabinetul lui I. Brătianu. Manifestul partidului guvernamental este redactat de ministrii Carp și Lahovary. Acest manifest va cuprinde și un pasagiu despre politica externă și despre cestiunea politicele comerciale.

REVISTA POLITICĂ.

Sibiu, 23 Ianuarie st. v.

Regularea valutei austriace.

Privitor la regularea valutei austriace, „Neue Freie Presse“ primesce din Londra următoarea depeșă cu data de 2 Februarie:

Misiunea directorului Blum se poate considera ca terminată. Va mai trebui însă ca să rămână aici câteva zile, pentru a vorbi cu ministrul Goe-schen și alte persoane marcante despre cestiunea valutei. Duminea trecută Blum a fost la moșia din Throng a lordului Rothschild, unde a avut o întrevedere mai lungă. Resultatul acestei întrevederi este, că banca Rothschild, față cu regularea valutei austriace, din punct de vedere al afacerii comerciale, nu hrănește nici un fel de greutate principială și în general, adunarea aurului nu va forma greutatea pentru ducerea la îndeplinire a operațiunii, și aceasta nici nu s'a considerat nici-odată ca

greutate. În privința aceasta directorul Blum probabil că aduce cu sine informațiuni foarte importante.

La discuția cestiunii financiare nu au ajuns încă, pentru-că lordul Rothschild voese să iee întâiu informațiuni despre modalitatea regulării valutei și despre împrumutul ce aceasta reclamă. În privința aceasta li-se vor cere informațiuni atât guvernului austriac, cât și celui maghiar. Reforcându-se, Blum va intra în negocieri cu guvernele și cu casele financiare și despre resultatul acestor negociațiuni va informa casa din Londra. Numai după aceea va începe apoi discuțiunea meritorică între Rothschild și dinșul. El crede că va ajunge la rezultat favorabil.

Rutenii.

Din Lemberg se telegrafează: Conferența partidului rutean vechiu, ținută la 2 Februarie în casa națională ruteană sub presidenția canonicului Poflicoff a fost bine cercetată și într-o rezoluțiune și-a exprimat regretele sale despre desbinarea în tabăra Rutenilor și a recomandat împreunarea tuturor fracțiunilor rutenes pentru a aduce la îndeplinire egala îndreptățire a Rutenilor.

Revisiunea constituțiunii în Belgia.

Se telegrafează cu data de 2 Februarie următoarele din Bruxella:

Camera deputaților a început a discutiunea asupra revisiunii constituțiunii. Primul ministru Bernaert a declarat, că revisiunea numai atunci e posibilă, dacă în privința aceasta există un anume curent, o anume direcție în parlament și aceasta ajunge la o expresiune lămurită, ear' în privința direcțiunii vre-unei reforme se poate conta pe o majoritate sigură. Nu dorește, ca deputații să cadă de acord asupra vre-unui proiect, ci ar dori ca măcar în privința principiilor fundamentale deputații să cadă de acord.

Față cu Woeste, care se declară contra reprezentării în număr corăspunător a opoziției și referendumului regal, primul ministru spune, că parlamentului îi este dată toată libertatea și tot dreptul să primească în total sau numai în parte proiectele guvernului, observă numai, că toate proiectele guvernului trebuie dezbătute în același timp.

După o discuțiune mai lungă camera hotărăsește, ca proiectul guvernului

privitor la revisiunea constituțiunii să fie trimis la secție.

În același timp se scrie, că partidul socialist ținând întrunire în sala „Maison du Peuple“, a hotărât nu numai să facă manifestațiuni în tot timpul cât se va discuta asupra revisiunii constituțiunii, ci să invite și pe aderenții lor de prin celelalte orașe a veni la Bruzella pentru a face în fiecare zi manifestațiuni înaintea camerei și a cere sufragiul universal.

Din Rusia.

Din Odessa se scrie, că guvernul rus ar fi hotărât ca dela 15 Aprilie încolo să ridice cu 50% taxa pe lemnele ce se impoartă în Rusia. În urma acestei măsuri mai mulți comercianți, care fac acest negoț cu Austro-Ungaria au scris, ca comercianții din monarchia noastră să execute cât se poate mai repede comanda făcută deja. În același timp s'au făcut și alte noue comanda, toate însă cu termin înaintea de 15 Aprilie.

Cu data de 2 Februarie se telegrafează din Riga, că generalul Gurko va fi rechemat cu siguranță din postul ce-l ocupă. Nou guvernator al Varșoviei se numește, că va fi numit generalul Sinionjev, actual guvernator al Livlandei.

„Kölnische Zeitung“ primesce din Petersburg următoarea depeșă: Țarul a primit cu foarte mare cordialitate pe colonelul Wendrich, care a provocat căderea ministrului lucrărilor publice Hubbenet prin aceea, că a descoperit Țarului marea risipă ce se face la drumurile de fer. Țarul i-ar fi spus: „Să nu-ți pese de nimic! Dacă nu le plăci pentru raportul ce mi-ai făcut, întoarce-le spatele!“ Ca succesor al lui Hubbenet se crede că va fi numit generalul Annenkoff.

Alegerile pentru parlamentul din Budapesta.

Din Balomir ni-se scrie cu data de 2 Februarie n.:

La noi în Orăștie a decurs alegerea de deputat dietal în liniște. Alegătorii din pretoriatul Gioagiul-de-jos (Algyogy) au fost aduși la urnă între gendarmi și haiduci, mergând pretorul în frunte.

Alegătorii din pretoriatul Orăștiei au mers de bunăvoie; mulți nu ar fi luat parte, dacă ar fi primit la timp înștiințare despre resul-

FOIȚA „TRIBUNEI“

Poesii populare.

Ceață, ceață negurată
Să te moi de dimineață
De pe coaste de pe față,
De pe lungu drumului,
De pe osma murgului.

Frunză verde ocheșă
N'avu mândra ce lucra,
Rupe murgu și scapă
De apă se satură.
Toată noaptea l'am cătat
Cu mândra de după cap,
Și unde 'mi-l'am aflat
La un pom mare rotat,
Dar' sub pom cine era,
Era neica cu mândra,
Cosa mândra-un gulere
Neica dicese 'o fluere!

Rândunea din țeara mea,
Du-te tu la mama mea
Să-mi caute cheițele,
Să-mi descue lățile,
Să-mi scoată țolițele
Să le pună 'ntro cărpșoară
Să le ducă 'ntre hotară,
Să le dea-un foc și-o pară,
Să se nvețe maicele
A nstrăina fetele.

Culese de Constantin Pepa.

Casa din suburbii.

— Novela —

de Rosenthal-Bonin.

Tradusă de Elena S.

(Urmare)

II.

Cele enarate aci, cu excepțiune de scenele ultime din casa bancherului, le-am aflat în decursul următoarelor patru săptămâni. El nu-mi prea împărtășia secretele sale. De-oare-ce însă dinșul observă, că din ziua în care fuserăm ambii la bancher, aruncau fără voea mea o privire după culisele fidanțării sale, îmi descoperi mai multe despre împrejurările sale de viață, și astfel pe rînd întregă situațiunea sa nenorocită îmi era bine cunoscută.

La început eram aplicat a fi pe „amicul“ meu de un om rău, manipulațiunile sale față cu creditorii sei erau și rămăneau neexcusable, poziția sa în casa Sternberg 'mi-se părea infamă, căsătoria din simplă speculațiune și purtarea sa întreagă 'mi-se părea mișelească și nedeamnă de un bărbat.

Pe încetul însă, după-ce am învățat a cunoaște mai de aproape pe tînărul om și am observat desperațiunea amară, în care îl transpuseră relațiunile sa'e urite, vădui că toate acestea erau numai urmările unei deciziuni deosebite, — o idee ambițioasă, adică aceea, ca să nu compromită onoarea sa de oficer și aceea a corpului ofiteresc. Dacă ar fi abdis de cariera militară, când tatăl sau nu mai voi a-i trimite bani, atunci ar fi rămas o serie

întregă de datorii de onoare a se plăti, creditorii ar fi năvălit asupra lui ca vampirii, ear' el n'ar fi fost în stare să le plătească și nici ca civil nu avea nici o speranță de a-i pute îndestul.

Atunci nu i-ar fi rămas alta decât a-și plăti datoriile, sau a-și trage un glonț în cap, — el se decise pentru cea dintăiu, pe calea arătă.

Cine știe, nu cumva ar fi mers toate bine dinaintea lumii, dacă Rebeca nu i-ar fi întrucuișat drumul vieții kale.

Vedem lupta desperată cu inima sa — el își da silința de neceput spre a năduși iubirea nebună ce simția pentru frumoasa fată; era deplin convins, că dacă va ceda, e ruinat. Lupta o luptă uriașă. Toate înzadar. Se silia cu putere s'elbatică a-și susține rolul înaintea miresei sale. Nu putea ascunde ceea ce vețuia într'insul. Sternberg, precum și fiică sa, observară în curând, în ce stare se afla inima locotenentului.

Întro zi Amalia declară miresei sale, că-l desleagă de cuvânt; ea l'a iubit sincer, cum numai poate iubi o fată urită pe un bărbat frumos, nobil și cu mai mult spirit decât dînsa. — Îl iubia încă, conținuă dînsa, și a și știut, că el nu are așa mare simpatie cătră dînsa, acum însă fiindcă el nu putea ascunde, cât de ferbinte iubia pe verișoara ei, așa dînsa trebuia să fie pentru el o sarcină, da, deamă de desprețuit și ea nu putea suferi o viață sub astfel de condițiuni. — „D-ta ai voit a mă lua în căsătorie pentru banii mei“, vorbi ea cu voce nădușită. „Ai datorii multe și voi ai a te plăti de dînsese printr'o căsătorie. Aceasta se întâmplă de

multe-ori și, după-cum cred eu, nu este un lucru chiar așa de spăriat. — D-ta ești un bun și nu a-i fi tractat rău cu mine, ear' eu aș fi fost îndestulată, dacă numai aș fi putut trăi alături cu d-ta. — Acum însă, fiindcă între noi stă Rebeca, cea din urmă ancoră, care te ține legat de mine, este delăturată; d-ta 'ți-ai dîce, că eu te-am nefericit, că prin banii mei te-am silit a lua în căsătorie una, pe care n'o iubesci, și atunci s'ar fi născut un traiu rău între noi, — de aceea, domnule locotenent, eu nu-ți pot urma ca soție, și-ți redau cuvântul“.

Paul de Geldern sărută în tăcere mîna fetei și nu mai merse în casa lui Sternberg.

Rebeca înțea plecă deodată, el nu scia unde, ear' în oraș se făcu în curând cunoscută desfacerea logodnei

Urmarea fu, că locotenentul își dete demisiunea și dispără fără de urmă, — dar' spre mirarea tuturor, creditorii tăceau. Nici la comanda regimentului, nici într'alt loc nu se înaintară acușe din partea acestora. Bancherul se învăliu într'o tăcere posomorită, ear' când cunoscuți sei îl interpelau în cestiunea aceasta, el da din umeri și schimba repede obiectul de vorbire.

În oraș se vorbea însă, că Amalia, care ca maioreasă dispunea peste averea rămasă de bună-sa, ar fi plătit datoriile miresei sale. După cîtva timp primii dela bătrănel de Geldern o epistolă, în care dinșul se informă dela mine, dacă nu cumva eu, care în timpul din urmă am stat în relațiuni mai aproape cu fiul său, aș ști unde se află acesta și dacă nu ar pute prin mine să-i trimită ceva sciri. N'am putut să-i dau nici o informa-

țiune, deoare-ce nimeni nu scia încătăro a plecat locotenentul.

Doi ani trecură, pentru mine doi ani grei.

Eu trecui ca negustor în America, aci deschisei o prăvălie de musicalii și 'mi-am perdut averea; apoi trăii cum putui în New-York, întreținându-mă cântând pe cello; am luptat greu pentru existență, de multe-ori suferiam lipsă mare. Supărarea, lipsa și grija mă făcură bolnav, ajunsei în spital, de unde, după-ce m'am vindecat, mă trimiseră fără nici un ajutor.

Când părăsii spitalul, aveam la mine patruzeci dolari, întreaga ceaaltă avere a mea consista din câteva schimburi și din micuțatul meu cello.

Astfel dar', într'o bună dimineață eram, așa dîcând, pus pe stradă, ear' pe dinaintea mea mugiau torențele vieții, rece, tare, neșimțitor — împinsător și lovituri dela trebătorii căroră le stam în cale, îmi aduceau aminte, că trebuie să pornesc. Unde?

O locomotivă fluieră. Urmă mecanice sunetului și așa ajunsei în gara de Vest a liniei Erie.

Era prin mijlocul lui Maiu, și un timp excelent mă atrăgea spre apele line ale mărilor puternice și frumoase, — aveam un plan, — să dau concerte înaintea fabricanților bogăți de acolo — și mă îndreptai spre peron.

Aci observai un om, care-mi atrase toată atențiunea.

Fața-i era numai puțin întoarsă spre mine și totuși 'mi-se părea așa de cunoscută, — statura înaltă, elegantă și nobilă, cu toată

tatul conferenței naționale din Sibiu; și dintre care au fost în Orăștie nu au mers la urnă.

Candidații au fost 2, un liberal și un *nemzet* part; se înțelege, că cel liberal a reușit cu majoritate de voturi.

Dintre inteligența română nu a luat nici unul parte; dintre popi s'a angajat numai unul ca cortez, și anume preotul gr.-catolic Ioan Bocănicu, care a împărțit bani și a dus pe toți alegătorii din comuna Balomir la urnă; dînsul a fost cortez la partea „nemzet”, adică apopynist încarnat.

Întreținerea acestui popă, și încă ca cortez apopynist, n'a făcut rușine, însă speriez, că bunul Dumnezeu va pedepsi pe acest Iuda nerușinat.

„Luminătorul” primește din Bănat mai multe rapoarte despre alegerile dietale. Așa din Lugoj aflăm, că acolo Românii n'au participat la alegere și au observat în frunte cu inteligența, preoțimea și învățătorimea conclusele conferenței din Sibiu. Din Oravița își scrie, că alegerea s'a făcut fără șgomot, ca nici când altă dată. Românii în majoritate absolută au respectat concluziunile conferenței. Un singur preot și doi învățători români: părintele Rusu din Tievaniulmare, și unii învățători din Foretic și din Oravița, au păcătuit contra națiunii și bisericii care îi susține. Și unii notari români, mai ales cel din Comoriște, au excelat în zelul de a demoraliza poporul. În S.-Nicolaul mare Românii — durere — au participat la alegere, din cauză că inteligența de acolo nu și-a făcut datoria. Raportorul „Luminătorului” accentuează altcum, că „de astă dată episcopul Meșianu nu a îndemnat pe subalternii săi să meargă la votare”. Ear' redacțiunea „Luminătorului” observă, că tot acestei împregiurări trebuie să se atribute, că în Arad n'a reușit Jidaiul Max Falk.

Adunarea alegătorilor români din Ileanda.

(Raport special al „Tribunei”.)

De j, 30 Ian. n.

Ca conclusele conferenței să ajungă până la începerea alegerilor la cunoștința imediată a tuturor alegătorilor: Domnul Ioan Hosszu, proprietar în Restocii, ca president al clubului electoral român, a conchemat pentru scopul acela adunări în trei locuri deosebite ale cercului. Anume: în Ileanda mare pe ziua de 24, în Letca pe 25 și în Glod pe ziua de 26 Ianuarie.

Alegătorii români din cercul electoral al Ileandei, îndată ce se lăși svonul despre dizolvarea parlamentului și rinduirea nouelor alegeri, îl destinașe a-l alege de deputat dietal pe dl Dr. P. Mihali, care are la Români din acel cerc înfrînțita absolută și posedă deplina lor încredere. Nu o vorbă, toți alegătorii șciau, că dela hotărârile conferenței generale din Sibiu aflară, că ce atitudine va fi a se observa față cu alegerile dietale. Totuși se născu o adună indignațiune și nedumerire din cauză, că unieul candidat maghiar al guvernului: groful Teleki Sándor jun., de este fiul tainosului Teleki Sándor sen., care în anul 1848 împreună cu Katona Miklós chiar între poporațiunea română din acele părți a comis atrocitățile sâlbatică de spânzurări și tăciunării, care fapte sângeroase îmbrăcăminte a rea îmi reamintia pe cineva din Berlin, — acum bărbatul se întoarse cătră mine și „dle de Guldern!” strig eu aproape spăriat, „d-ta aici?”

„Dl Türkheim, și d-ta American — și musicant”, dîse el surîdînd dăruș și întîndu-mi mâna sa albă și moale. „Se pare că ambii am dus-o departe aici”, adăuse el privindu-mă atent în față cu frumoșii săi ochi brunii.

„Am fost bolnav”, replică eu și simțiam cum mi-se urca în față roșata rușinii. „Nu! Bolnav n'am fost niciodată”, surise amical meu cu o expresiune nu prea voioasă. „De un pătrar de an sînt un cerșitor, care nu poate cerși, — din ce am trăit, aceea nu o știu, dar' că în interval de puține zile așa fi marit de foame, este așa de sigur, precum stai d-ta înaintea mea, — dacă nu cumva mi vine într'ajutor vre-o întemplantare norocoasă. Eu nu mai am nici o centimă”, încheia dînsul strîngînd din dinți.

„Ei, de un prânz bun pentru noi amândoi ajunge încă cassa mea”, întimpina eu privind serios în față sa palidă. „Fi acum oaspele meu; întâiu să mîncăm, apoi ne vom socoti ce să începem”.

Întam într'un restaurant. Eu comandă mîncare și beutură, ear' amical meu îmi povesti pățaniile sale.

Îmi spuse, că nu avu curajul să se împusce când i-s'a stricat logodna, și așa dînsul plecă la Amsterdam și de acolo la Newyork Luă cu sine 2000 mărți și începă a-și căuta acel vre-un post.

(Va urma).

sînt încă în viață memorie la Români din acel cerc.

Candidatura d-șorului Teleki era privită ca o adevărată batjocură impertinentă la adresa Românilor. De aceea alegătorii români se declarară, că dacă dl Dr. Mihali nu va primi candidatura și va lăsa să se aleagă în cercul lor aceluși din unii om cu trecut atât de negru: vor fi în stare a împedeca alegerea, chiar cu forța, sau vor candida pevr'un alt Român, dacă s'ar afla un atare care să șprimească S'a făcut intervenire și la comitele-suprem, ca să se candideze un altcineva. Acesta însă a răspuns, că, încât el șcise, „betrănul Teleki în 1848 numai pe dealul Mesteacăunului a spânzurat Români”.

De o parte antipatia față cu candidatul guvernamental, de altă parte ambițiunea și conșciența națională trezită în gradul cel mai mare făcu, că deși aceluși Teleki în persoană umbra din sat în sat cu cortezii de influență pentru a momi pe alegătorii români: nici banii, nici beutură, nici fagădulele, nici amenințările n'au fost în stare să-i clătine, ci din tot locul se întoarse cu rușine și cu steagurile sdrēja. Komâni nu s'au atins nici de bani, nici de beutură, și când li-se poruncia să strige „trăească Măria Sa dl Teleki”, Români răspundeau ironic: „trăească dacă o vră”, apoi până-ce le șciau musafirii din comună nu încetău cu „trăească dl Mihali”.

Dacă agenții guvernului dezvoltău activitate febrilă pentru a se duce și demoraliza pe alegătorii români, și bravii tineri Nicolau și Alexa Hosszu, fiii dlui Ioan Hosszu din Restocii, Ludovic Frăncu, proprietar, Ioan Pocol, preot din Buzăș, Aurel Biliu, preot în Rus, Vasilie Bude, econom cu carte din Ileanda și alții deasemenea crieruarea comunele din cerc, deșteptând pe alegătorii și veghiind ca aceștia să nu cadă spre rușinea lor și a neamului în cursele străinilor. Români i-au ascultat. Treziți și oțeliți de vorbirile înțelepte și focoase ale numiților corifei de încredere, ispitele dășmanilor fură respinse cu scărba și indignare. Din cauza aceasta se dăduse poruncă gendarmilor ca să prindă pe bărbații amintiți și pe toți aceia, care se vor încerca a reține pe Români de a intra în apele infectătoare ale contrariilor politici. Divulgându-se această veste oamenii se hotărîră că i vor apă a chiar și dând piept cu gendarmăria și milizia.

Între astfel de împregiurări se vedea a fi nevoie de mare tact și de multă ostensală pentru a liniști spiritele și a convinge pe alegătorii și pe ceilalți români așa, ca să nu rămână desilusionați, ear' însuflețirea odată născută să nu evaporeze, ci să se perpetue și să le mărească și să întărească încrederea în sine. Căci într'adevăr, alegătorii români din acel cerc șcîndu-se toți de un cuget și în absolută majoritate, nu și puteau închipuți putere care să-i desunească și împedeca în realizarea voinței lor.

Din motivele memorate Dl Dr. Vasilie Lucaciu se hotărî a se opri și dînsul la Ileanda și a fi de față la adunare, pentru ca la cas de lipsă să se încerce și d-sa a molcomi și convinge spiritele.

La stațiunea căii ferate din Ileanda erau adunați așteptînd trenul aproape trei mii de Români în frunte cu inteligența înainte mergătoare.

Când trenul se opri, un vifor de urări „să trăească” isbucni din pieptul mulțimii, ear' musica adusă de alegătorii în tonă marșul lui „Mihaliu Vitezul”. Numeroasa inteligență în frunte cu președintele clubului primă pe nou sosiții cu cea mai mare afabilitate între acelașunionele neîntrerupte ale poporenilor. Apoi dl Ioan Pocol, zelosul preot din Buzăș, în ton puternic și sonor cu cele mai călduroase cuvinte rostii o vorbire de bună soșire, talmăcind bucuria nespășă a alegătorilor de a-și vedea bărbații iubiți și de încredere în mijlocul lor. În decursul acestei vorbiri ochii Românilor prezenți se scaldau în lacrimi de bucurie.

Dl Dr. T. Mihali, emoționat de această primire neașteptată, cu cuvinte pătrunzătoare mulțumescă alegătorilor, lăudându-i pentru însuflețirea și trezvia dovedită, prin ce dau pilde bune și fac mare cinste întregului popor din această țeară. Promite, că și d-sa se va arăta vrednic de încrederea lor. Îl arată apoi pe dl Dr. V. Lucaciu dîcînd, că a venit să fie martor, că alegătorii români din acest cerc șcîu să se supună și să asculte de statul povățuitorilor lor.

Ambii fură viu același, dl Dr. Mihali ridică și pe umeri. Dl George Pop de Bășesci, care venind dela Sibiu plecă mai departe cu trenul între urările șgomotoase ale mulțimii, făcea semne de salutări cu mâna.

După aceste între neîntrerupte manifestări de însuflețire pornirăm dela gară. Șirul convoiului se întindea pe tot drumul dela gară până în comună. Pe stradă și în piață stăteau fucă și ruri îndesate de oameni, acelașunionele în vicioșie inteligența ce le străbătea rîndurile în sâni.

Mai mare tumult și mai înflăcărât entușiasm nu s'a văcut vre-odată în Ileanda.

După-ce poporul se adună în piața comunei, care abia putu să-l încape, în lipsă de sală corespunzătoare ședința trebu să se țină sub cerul liber.

În piața mulțimea țeranilor îndesuși unul lîngă altul cu fețe înșebinate, blânde și cu ochii schinteietori de nerăbdare așteptau de a-și auți vorbind bărbații conducători. Ear' față pe balconul ospătării ocupară loc Dr. Mihali, Dr. Lucaciu și președintele, secretarii clubului, pretorul local și alți cățiva inteligenți, care încăpura pe balcon.

Presidentul clubului, dl Ioan Hosszu, deschînd ședința arată scopul adunării și roagă pe dl Dr. Teodor Mihali, ca în calitate sa de delegat pentru conferența generală din Sibiu să relateze despre conclusele aduse de aceea conferență.

Dl Dr. T. Mihali luănd cuvîntul rosti cam următoarele: Iubiți poporeni și stimăți alegători! Precum ați auțit din gura dlui president al clubului, scopul adunării de aji este: să dați aceluși referență mele despre hotărârile ce le-a luat adunarea delegaților a lor 3 milioane de Români întruniți în zilele de 20—22 Ianuarie la Sibiu.

Au trecut 16 ani, de când fruntașii români s'au adunat prima oară la Sibiu pentru a se sfătui despre înaintarea și binele poporului român din această țeară. Atunci s'a încheiat partidul național și s'a ales calea, pe care avem să desfășurăm lupta pentru ajungerea scopului nostru, pentru redobândirea tuturor drepturilor noastre naționale.

Astăzi partidul național este puternic și spriginit de popor (voci: așa este), căci poporul s'a convins, că spriginind partidul și supunându-se îndrumărilor lui, își grăbește ciasul mîntuirii. Cea mai eclatantă dovadă despre aceasta este faptul, că îndată-ce s'a disolvat parlamentul țerii, Români din Transilvania și Ungaria s'au pus în mișcare și abia în 4—5 zile s'au întrunit în toate cercurile electorale pentru a-și alege delegați, care să-i reprezente la marea adunare din Sibiu. Delegații aleși chiar în acest scurt timp și de iarnă s'au prezentat în număr decăt ori-cînd mai mare.

În conferența generală din Sibiu multă ferbere de minte și mult șfat s'a făcut. S'au deșbătut din fir în pîr toate împregiurările noastre politice, ear' rezultatul este, ca: Români de astă dată să nu iee parte la alegerile dietale.

Dreptul de alegere e cel mai însemnat drept al cetățeanului; dar' totuși cel mai greu de executat amăsurat voinței și conșcienței sale. Căci dacă îl întrebunțezi pentru neamul țeu, dui de năzcu cu puterea, dacă îți cu puterea, dai de năzcu cu neamul țeu.

Amintescă apoi felurile apucături și rețele ale guvernului, prin care se zădărnicesc posibilitatea de a scoate la urnă candidatul dorit, precum amenințările, corupțiile, forța de baionete, falsificarea listelor alegătorilor etc.

Chiar dacă ar reuși vre-o cățiva candidați români, ce pot face aceștia față cu marea majoritate a guvernului, ba chiar și față cu celelalte partide maghiare opoziționale, care au de devisă: ignorarea drepturilor naționalităților.

Din aceste cauze delegații conferenței din Sibiu s'au pus pe alt teren. Au hotărîrit să nu luăm parte la alegeri, să nu trimitem deputați în parlament, unde glasul nostru nu se ia în seamă, ci se recurgem la cel mai însemnat și mai de influență factor constituțional — la M. S. regale, înaintea căruia vom așterne prin o comisiune impunătoare într'un memorandum toate nedreptățile și năcăzurile noastre.

Așadar față cu alegerile dietale vom rămîne pasivi, ear' pentru revendicarea drepturilor noastre naționale vom recurge la Înaltul Tron.

În sfîrșit cetesc de nrul 8 al „Tribunei” conclusele conferenței și roagă pe alegătorii să le observe cu toată strictețea.

Presidentul clubului întreabă pe popor, respective pe alegătorii prezenți, că „primesc conclusele comunicate ale conferenței din Sibiu și că supuna-se acelora?” „Vă legați mai departe, că nici unul nu veți lua parte la alegeri?”

Poporul răspund: Primim toate! Ne supunem! Nu vom alege!

Dl preot Ioan Pocol în numele poporului constată, că toate conclusele sînt primite și vor fi observate. (Poporul: Așa e!) Exprimă apoi mulțumită delegaților dela conferența națională pentru valoroșele lor lucrări spirituale și jertfele materiale.

La rugarea adunării ia apoi cuvîntul dl Dr. Vasilie Lucaciu: „Fraților! Vă rog, puneți-vă căciulile în cap. Destul v'ați căciulit înaintea străinilor. Acuma sînteți Români! Și lăsați, ca eu să-mi descoper capul înaintea acestei mărețe adunări.”

„Soarele românismului a răsărit. Căci simțămintele voastre românesce și creștinesce

biserica în care vă rugați, cunoșcîntele ce le căștigați în adunările voastre arată, că sînteți un popor ce merită mare viitor.

Măndru de voi, am venit să vă spun, că „Eu ții's frate, tu-mi ești frate, „În noi toți un suflet bate”.

„Căt este de frumoasă viața familiară, unde bărbatul, nevasta și pușorii lor drăgalași se înțeleg, împreună lucră, împreună se bucură. Așa și oamenii dintr'un sat, dintr'un comitat dintr'o țeară. Părinții voștri au avut dorul și s'au luptat ca voi să fiți fericiți. Și voi sînteți mai fericiți ca ei. Așa și voi trebuie să gătiți calea, ca copiii voștri să fie mai fericiți ca voi. Astfel se clădesc biserica binelui obșteșc.

„Sînt aci alegerile. Ce este dreptul de alegere? E bun cine șcise să-l folosească, și rîu cine nu-l șcise ori nu poate. Cum ar trebui să se întemple alegerile? Când omul pășese la lucru, e așa cum l'a lăsat Dumnezeu. Așa și Românoș: ca Românoș se presentă, ca Românoș voesc să trăească. D-voastre încă. (Voci: și noi.) Acest simțămînt trebuie să fie ascultat în cer și pe pămînt.

„Pe toți ne apasă legile grele și asupritoare: dar' noi ca oameni pașnici ce sîntem totuși le ținem. Ar fi bine însă să putem lucra și noi ca din acele legi „cele bune să se adune, cele rele să se spele”. Putem ajunge această dorință? Încă nu; căci cărmuitorii de aji nu vreau să priceapă, că puterea e și în mîna noastră.

„Așa se spune, că aveți dreptul de alegere. Dar' dreptul acela este ca două mere unul roșu — al țeu, ear' altul alb — al țerii.

„Îl poți pune pe ori-care în cumpenă. Numai căt în faptă, dacă îl pui al țeu și nu al țerii: ții-se taie mîna. Această silnicie este stoarcerea lacrimilor și pricina ca alții să ridă de prostia noastră.

„Sînt multe ispite: bani, palincă, forșpont. Vin ispititorii la voi și vă dîc: Dați-mi mie dreptul voștru și al părinților voștri, că apoi voi șcî ce să fac cu el.

„Eu, privind la numărul și fețele d-voastre, văd, că sînteți în stare să dați piept și la alegeri și să învingeți. Dar' această hărnicie nu e în toată țeara. Apoi nici nu poți prevedea cum puterea succeșe lucrul la capăt. La alegerile trecute, pe lîngă toată însuflețirea Românilor, numai un singur deputat reuși, — generalul Traian Doda. Ear' acesta încă și a luat dela dietă sănătate bună, până la vremuri mai bune.

„D-voastre ați fi în stare să vă validați dreptul de alegere; dar' nu-l dați nimîru, țineți-l pentru vremuri mai bune.

„Sînteți de față ca la o nunță, cu mirele d-voastre — dl Mihali. Adună este impresiunea acestei zile. Ce ați văcut și ce ați auțit aici să nu se șteargă din mintea și inima d-voastre”.

CRONICĂ

Vedua Principese de Coroană Stefania va pleca la 7 Februarie la Gries la B. Bozen. Din Bozen va merge la Abbazia și de acolo va face proiectata călătorie la Sicilia.

Archiducesa Elisabeta Maria Francisca Carolina Ignatia. Cea mai tinără nepoată a Maiestății Lor, fiica întâiu născută a Archiducesei Maria Valeria și a Archiducelui Francisca Salvator, al cărei botez s'a săvîrșit la 2 c. cu ceremonialul descris în numărul nostru de ieri, a primit numele după înalta sa bună și nănașe: Elisabeta Maria Francisca Carolina Ignatia.

Președintele noului parlament. „N. Freie Presse” este informată, că contele Tisza Lajos nu e dispus a primi să fie ales președinte al noului parlament. Se vorbesce deci să fie ales baronul Bánffy Dező, ales deputat la Șimleu-Sălagiului, ori Hieronim Károly, fost secretar de stat.

Sir Drummond-Wolff, fostul trimis englez la București, după-cum anunță o telegramă din Viena, a sosit acolo la 2 c. dimpreună cu soția.

Noua alegere din Huedin se va face la 17 Februarie n. S'au luat scene măsurii militare ca să nu se mai întemple vîșșări ca la prima votare, când însă din cauza tulburărilor și scenelor sângeroase votul nu s'a proclamat. Opoziția dîce, că e sigură de reușită, candidatul guvernamental Sombory Lajos nu se lasă înșă nici el.

Prințul George de Grecia, după-cum anunță o telegramă din Atena, s'a îmbolnăvit de influență.

Numeri. Subjudele Iuliu Kádár dela tribunalul reg. din Becheșecul-mare a fost numit jude la trib. reg. din Lugoj. Mai departe au fost numiți subjiți: notarul Francisca Veress dela tribunalul reg. din Turda la judecătoria cerc. din Abrud, subnotarii:

*) Aici corespondentul nostru își termină raportul și ne pune în vedere continuarea lui. Deși două zile am așteptat după soșirea acelei continuări, ea n'a mai sosit și astfel am publicat raportul așa precum l'am primit. Red. „Trib.”

Emeric Fabritius dela jud. cerc. din Șighișoara la trib. reg. din Alba Iulia, Carol Graffius dela tribunalul reg. din Biserica-Albă la jud. cerc. din Medias, Carol Berzey dela trib. reg. din Caransebeș la jud. cerc. din Orșova, oficialul de contabilitate dela direcțiunea financiară din Sibiu Albert de Frits la jud. cerc. tot din Sibiu, notari: subnotarii Albert Kiss dela jud. cerc. din Tușnad și Stefan Bocșkor dela trib. reg. din Comorn, primul la tribunalul regesc din Brașov și al doilea la cel din Ciucșereda. Ladislau Bako a fost numit conducător adj. de cărți funduare în Lugoj.

Petrețeri. Primim următoarele: Corpul învățătoresc dela școala capitala rom. gr.-or. din S.-Sebeș are onoare a Vê invita la producțiunea declamatorie musicală ce se va ține Joi în 30 Ianuarie c. st. v., ziua patronului școlăii, în sala edificii școlăii. S.-Sebeș, în 22 Ianuarie st. v. 1892. Începutul pentru 3 ore p. m. Prețul de intrare pentru persoana 30 cr. Oferte marinoase în favorul fondului coral se primesc cu mulțumită. Program: 1. a) Ziua a apus, cor de H. Pfeil. b) Istoria lui moș Trochin, de I. Negruzzi, declamațiune. 2. a) Promisiunea unui bun copil. b) Cîntecul școlărilor, cor de școlari. 3. a) Zorirea, cor de C. Attenhofer. b) Visul lui Petru Rareș, de V. Alexandri, declamațiune. 4. a) Cuoruz, cor de V. Humpel. b) Vai săracă oaie blândă, cor de școlari. 5. a) Cupa dulcelui amor, duet de S. Poppini. b) Judecările sînt păgubitoare, de A. Panu, declamațiune. 6. b) Hui veniți frați și surori, cor de școlari. b) Dorul, cîntec pentru tenor solo de G. Scheltzi. 7. a) Sînt soldat român, cor de G. Dima.

Maghiarii judecăți de artiștii străini. Se șcise, că vestitul pianist „Rubinstein” și-a părăsit postul șeu atît de onorific și bine plătit din Petersburg și a plecat prin Europa să dea concerte în favorul săracilor. A dat până acum concerte la Petersburg, Moscova și Viena. În luna aceasta va da la Dresda, Berlin, München, Londra, Paris, Bruxella și Milano. Săptemîna trecută, scrie „Magyar Hirlap” dela 3 Februarie, mai mulți înși s'au dus la Viena să-l roage să dea concert și în Budapeșta. Rubinstein însă a refuzat categoric, dîcînd că nu voesc să meargă într'o țeară, unde artiștii sînt maltratați: li-se perceppe dare și după-ce șosesec în oraș sînt puși sub paza agențiilor financiare, întocmai ca nișce criminali sub paza poliției. Ungurii, care au fost să-l invite, au plecat rușinați. Ei regretă atît batjocura ce li-s'a aplicat, căt și faptul, că dacă venia Rubinstein la Budapeșta, realisau pentru fondul săracilor cel puțin 8000 fl. beneficium.

Arestarea unui falsificator de monede. Se telegrafează din Seghedin cu data de 2 c., că gendarmăria de acolo a arestat pe falsificatorul de monede Dionisiu Nagy, de origine din Păgăraș. Acela petrece de două săptemîni în Seghedin, în care timp a adresat poliției mai multe epistole cu subscrierea de „Contele Zely”, „Contele Lázár”, „Jack spintecătorul” etc. El s'a dat de un conte ardlean și prin asta a-și tras pe sfoară pe mai mulți birtași. Se crede, că venirea lui la Seghedin stă în legătură cu falsificările de monede în Bănat.

Bandiți în Ardeal. Sub harnica administrație ungurească, și acum când toți din administrație sînt ocupați cu alegerile, Ardealul are norocul să aibă într'însul și bandiți. Astfel se șcise din Ciucia, că dîlele acestora a fost atacat acolo un pelar care venia dela țîrg. Hoții erau cinci la număr. Se dîce, că ei au venit acolo din Bosnia. Au luat la bătaie pe pelar, i-au tăiat hainele și i-au jefuit 189 fl.

Omor între cortezii. Se șcise din Ilosva, comitatul Sălagiului, că doi cortezii luându-se acolo la certă și apoi la bătaie, unul cu numele Sándor Sándor a școs revolverul și a împușcat de celalalt, cu numele Sziget Pál.

Un birou de binefacere pentru Ovrei. Naboul ovreesc baronul Moriz Hirsch a înființat sîm' acum vr'o cinci ani în Budapeșta un birou de binefacere pentru Ovreei din Ungaria. În primul an Hirsch a trimis 100.000 fl. și de atunci trimite regulat câte 120.000 fl. în fiecare an, pe care biroul îi împarte între Ovreei lipsiți.

Calcat de tren. Teranul Seres Mihály din Alsó-Szel mergînd la 23 a lunii trecute spre casă dela alegeri și obosit fiind — probabil și turmentat de beutură — s'a culcat pe șinele drumului de fer. Tocmai atunci venea însă un tren spre Galantha din Budapeșta. Nenorocitul alegător a fost strivit.

Alegător înghețat. Se șcise din Füle, că un păstor a găsit pe holda lui Weisz Ignátz de acolo un cadavru înghețat. Făcînd înșcîntare la primărie, s'a constatat, că mortul era Surán Lorincz, care venia dela alegeri. În pălăria lui s'a găsit și peana albă de cortez. „Mort pentru patrie!”

„Nord” din Bruxella nu mai apare! După-cum se anunță telegrafic, diarul „Nord” din Bruxella declară, că în urma încetării din viață a conducătorului șeu, își sistează deocamdată aparițiunea. Se șcise, că „Nord” a fost un organ al guvernului rusesc și avea să țină Europa în curent cu părerile, intențiunile și — amenințările Rusiei. Se pare acum, că cercurile conducătoare din Petersburg au ajuns la convingerea, că Europa e destul de bine informată asupra Rusiei și de aceea oficialul din Bruxella nu mai apare deocamdată.

Tragediile amorului. Orașul Körmen e în mare agitație prin următorul fapt: Alaltăieri seara s'au găsit pe sosea ce duce la Radótz cadavrele a doi tineri: un comerciant de 24 de ani și o fată de 19 ani. Ei se iubiau demult, părinții însă nu voiau să dea fata demultului. Acest refuz i-a amărât atât de mult pe amoroșii, încât s'au hotărât să moară împreună. Au plecat deci afară din oraș și s'au împușcat. Lângă ei s'a găsit revolverul, din care lipsau 3 gloanțe. În buzunarul tinerului s'au găsit trei scrisori, în care confirmă bănușala oamenilor, că s'a sinucis din desperare de amor.

— Tot despre o dramă sângeroasă de amor se scrie din Buda, unde pantofarul Peszneker Antal, un băiat tânăr de tot, îndrăgostit fiind de Pamper Juli, care servia în cafenea sursorei lui, a tras cu revolverul în față, apoi și-a tras un glonț sieși, murind pe loc. Aceasta din cauză, că sora sa îl prinsese de a mai vedea pe amanta sa, și dinșul fiind desperat, că o vedea numai foarte rar, a căutat mângâiere în moarte. Fata, rănită destul de grav între coaste, a fost dusă la spital.

Sinucideri. S'a sinucis la Vaț Bători Ferenc, cafeșug, împușcându-se; la Buda-pesta fata Borosa, care servia în casa funcționarului Hajos Menyherdt, sărind din etajul al treilea al casei de pe Rozsátér nr. 3.

Îngropată de vie. În satul Tersatto (Croatia) o fată tânără a fost îngropată de vie, Martia trecută. Antonia Preves fusese oficioasă și, după ce medicul comunal făcuse constatarea că e moartă, ea fu îngropată la 26 c. Când după câteva cizuri ciocul săpă un nou mormânt în apropiere de groapa Antoniei, el auzi mai multe lovituri sub pământ. Cuprins de groază, ciocul și aruncă sapa și alergă la primarul satului, căruia-i povestii aventura sa. Acesta dispuse imediat deschiderea mormântului în care zăcea fata Preves. Când se deschise cociugul, cadavruul fu găsit întors cu capul în jos și cu unghiile băgate în obraz. Cațul acesta a produs în Croatia cea mai mare senzație.

Întrunirea tinerilor agronomi, scrie „Românul”, anunțată pentru 16 Ianuarie, s'a ținut în localul revistei „Amicul Agriculturului” cu un număr de 28 membri, dintre care câțiva aveau mai multe procure dela membrii din provincie, prin care erau autorizați a lucra în numele lor. S'au votat statutele discutându-se fiecare articol în parte din proiectul prezentat de o comisie de cinci membri fondatori. Dl Al. Locusteanu, profesor și director al școlii superioare de medicină veterinară, aderent al societății „Progresul agriculturii” a fost proclamat președinte de vîrstă. După votarea statutelor, oarele fiind prea înaintate, s'a hotărît o nouă întrunire la 15 Februarie viitor, în care se va alege comitetul și se proclama un președinte și vicepreședinte activ, precum și un președinte de onoare. Regretăm că nu ne permite spațiul de a face o dare de seamă mai pe larg a discuțiilor urmate în întrunirea dela 16 Ianuarie, urăm însă din toată inima prosperitate și avem deplină credință, că „Societatea tinerilor agronomi” este menită a contribui foarte mult la progresul agriculturii în țară.

Profesorul Victor Babeș din București a fost decorat cu ordinul „Coroana-de-fer cl. II.” de către M. S. Monarhul nostru. Se știe, că dl Babeș a făcut mari servicii unor supuși austriaci din Bucovina, între care și un profesor universitar, pe cari, mușcați fiind de un lup turbat, i-a vindecat în institutul său.

Arestarea lui Rizoff. Din Belgrad se telegrafează, că emigrantul bulgar Rizoff a fost arestat Sâmbăta trecută acolo și internat în fortăreață. I-s'a dat o chilie mai frumoasă, îi e permis să cetească cărți și diare, să scrie, dar nu-i e permis a eși afară din fortăreață. Visite poate primi numai pe lângă adevărații de permisiune din partea prefectului orașenesc și cu încuviințarea comandantului de fortăreață. Înaintea chiliei sale patrolează două sentințele. — Mai departe se telegrafează, că față cu emigrantul Theodor Charoff, care ca și Rizoff e obiect de reclamațiune din partea Bulgariilor și se află deasemenea în Belgrad, primind deja dreptul de supus rusesc, ba ocupând chiar o funcțiune de stat în Zitomir, Rusia, autoritățile sârbesci nu pot lua nici o măsură.

Retras din afaceri. Cunoscutul căpitan de bandiți, Athanas, care atacașea trenul Orient-express și ușurase buzunarele călătorilor nemți, se află acum sănătos și voinic în patria sa Grecia. După căsările ce ne șosec din Constantinopolu bravul Athanas și-a cumpărat la Larissa o casă și trăese acolo incongiurat de stima și considerația concetățenilor sei.

Luptă cu briganzii. Din Sofia se anunță, că gendarmeria bulgară, ajutată de câțiva țerani, a avut o luptă cu banda șefului de briganzi turcesc Letes, curențată de mai mult timp de către autoritățile turcesci. Șeful bandei a fost omorât; doi briganzii au fost arestați, un al treilea e urmărit; dintre țerani unul a fost omorât și altul greu rănit, care încă a murit.

Crimă sau accident? Sub acest titlu „Timpul” scrie: Acum câteva zile, în tunelul dela Batignoles, pe calea dintre Paris și Versailles, s'a găsit un cadavru, care s'a constatat că era al dlui Georges Berger, locotenent colonel în regimentul al II-lea de tirailori dela Mostagnem. Corpul era îndoit și culcat pe spate; capul răzimat de zid; picioarele amândouă vîrșite sub făntăa șină exterioră, erau tăiate dela tibie. Într'un busu-

nar al hainelor dlui Berger s'a găsit roștea sa de oficer al legiunii de onoare, suma de 150 lei și un bilet de clasa II., ducere și întorcere pentru Versailles. Ancheta făcută în privința acestui fapt n'a putut descoperi încă adevărați cauză a morții dlui Berger. Totuși ideea unei crime trebuie înălțurată și se pare că n'a fost decât un accident. Ciasornicul dlui Berger se opri la 10.25 și se presupune, că moartea datează mai demult. Tunelul nu e luminat și e plin de fum des. Corpul locot-colonelului ar fi stat în subterana întunecoasă mai bine de opt ore. Corpul a fost găsit de un mecanic. Acesta manevră cu o mașină, și i-a zărit la lumina focului unei laterne. Laterna aceasta era pusă înaintea tenderului care precedea atunci mașina. Locot-colonelul Berger era vîrful dlui Berger, deputat al Senei și unul dintre cei trei directori ai expoziției din 1889. El ocupase multă vreme un post special în piața Parisului, apoi după căderea generalului Boulanger fusese trimis la Mostagnem. Această depărtare el o socotea o disgrăție. Dl Georges Berger avea un venit de 25 până la 30.000 lei și locuia de ordin în castelul Schaken, o proprietate minunată, situată la Joieville-le-Pont. Era înșurat, avea patru copii și era în vîrstă de cincideci și patru de ani. Locot-colonelul stăruie să fie înaintat colonel și nu isbutise. El considera refuzul acesta ca o nedreptate. Dl Berger se distinsese cu ocaziunea incendiului dela opera comică prin energia cu care scăpase mai mulți înși. Dînsul prîndia într'un birt vecin, când se deto alarma, îndată lăsându-și acolo pălăria și haina se repezi și intra în teatru cuprins e flacări. După câteva minute eși, ducînd în brațe o femeie leșinată. De unsprezece-ori se reîntoarse în acel captor și numai comisariul de poliție l'a oprit când a voit să mai intre pentru a douăsprezece-oară, când și-ar fi găsit poartea moartea, voinc să scape a douăsprezece-oară victimă. Atunci era șef de batalion și pentru eroica lui purtare i-s'a dat medalie de aur.

Emigrarea Ovreilor din Rusia. Se telegrafează din Varșovia, că în luna lui Martie vor pleca din Polonia-rusească 20.000 de Ovrei la America, la coloniile baronului Hirsch în Argentina.

VARIETĂȚI.

(Un profesor convertit la spiritism.) În „Hotelul de Geneva” din Neapole s'a ținut zilele trecute o ședință spiritistă foarte interesantă, în prezența profesorilor Cesare Lombroso, Tamburini, Alcensi, Gigli și Vinzioli. După ce profesorul Lombroso examină cu minuțiozitate pe d-ra Eusepia Palladino, care reprezenta mediul, societatea luă loc în giurul unei mese în ordinea următoare:

La capătul mesei ședea mediul, ear' la stînga d-rei Eusepia lua loc profesorul Lombroso, apoi Gigli, Tamburini etc.

Mămile mediului erau ținute de profesorii Tamburini și Lombroso.

După câteva secunde începură mișcările obicnute ale mesei, cari deveniră din ce în ce mai intensive.

După ce luminările fură stinse și se luase măsuri scrupuloase pentru supravegherea mediului, se auzi deodată o pocnitură pe masă și imediat în urmă o clopoțel, care se afla pe sobă pluti prin aer peste capetele persoanelor de față și făcî un șgomot infernal.

La cererea dlui Lombroso de a vedea ear' fenomenul, clopoțelul ear' se puse în mișcare.

Profesorul Alcensi aprinse atunci deodată un chibrit, dar' în același moment clopoțelul cădî la pământ. După ce se făcî ear' întunerec, o masă ce se afla alături de mediul începu să joace prin odaie și apoi se urcă peste o altă masă. Profesorul Vinciooli care voi să reție masa, căpătî o palmă sdravănă dela o mână necunoscută. Scaunul pe care ședea profesorul Lombroso fu răsturnat de o putere misterioasă, apoi începu și el să joace împreună cu masa.

În urma acestei ședințe profesorul Cesare Lombroso fu convertit la spiritism și publică în ziarele italiene următoarea declarație:

„Mi-e rușine și îmi pare rău de a fi tăgăduit posibilitatea „faptelor spiritiste”. Die „fapte”, căci cu teoria spiritistă nu sînt de acord. Faptele însă există și mă declar sclavul.”

Posta redacțiunii.

Sz. I. Chichinda-mare. N'a apărut încă

SERVICIUL TELEGRAFIC

al „TRIBUNEI”

Budapesta, 4 Februarie n. Din incidentul alegerilor a avut loc la Bereghszász un duel cu săbii între fișpanul Lónyay și Luby, candidatul independentist. Cel din urmă a fost greu rănit.

Bibliografie.

A apărut: „Istoria Universală”, evul vechiu și evul mediu, de dl Ioan Slavici, București se află de vîndare la librăriile principale.

A apărut: „Tratat de stenografie”. De C. P. protopopescu. Se află de vîndare la toți librării din România pe preț de 3 lei exemplarul.

A apărut: „Despre cultura și literatura românească în secolul al XIX-lea”. Cuvîntare rostită la sîrbărea zilei patronului liceului Sf. Sava la 5/17 Decembrie 1891 de Ioan Bianu, profesor al liceului Sf. Sava, membru corespondent al Academiei-Române. București, 1891 Stabilimentul grafic I. V. Socec.

A eșit de sub tipar în editura librăriei Socec & Comp. din București „Culegeri literare”.

Un volum cu peste 330 pag. Edițiunea a II-a ilustrată. Prețul 3 lei.

A apărut: „Vechile cronice moldovenesci până la Urechii”. Texte slave cu studiu, traduceri și note de Ioan Bogdan. Cu două faximile. București, 1891, lito-tipografia Carol Göbl, nr. 16.

În editura papetăriei „N. Cosma” din Iași a apărut o romanță nouă — scrie „Buna Credință” — intitulată „O creștină?” (Glaubst du es?) datorită penei simpaticului și talentatului compositor musical Carol Decker, atât de cunoscut și apreciat pentru compunerile sale, care au acel farmec extraordinar, că te fascinează, te transportă. Melodiile tinărului Decker vorbesc inimii, de aceea e și supranumit scriitorul inimilor. Romanța e dedicată „artistei Arisția Romanescu”, ear' cuvintele sînt de poetul Carol Scrob — o recomandăm călduros amatorilor de musică bună.

A apărut: „Academia-Română”. Disertațiune cetită în adunarea generală a „Asociațiunii transilvane” ce s'a ținut în Hațeg la 4/16 August 1891 de Zaharia Boiu, membru de comitet al „Asociațiunii transilvane”, membru corespondent al Academiei-Române etc. Sibiu, 1891.

A apărut: „Dare de seamă”. Adresată ministrului de războiu român asupra materialelor chirurgicale și organizațiunea trupei sanitare engleze de către doctorul I. Danescu, medic de regiment cl. II. București, 1891, tipografia curții regale F. Göbl fi.

LOTERIE.

Tragerea din 3 Februarie st. n.
Brünn: 49 36 21 39 13

Călindarul zilei

24 Ianuarie (5 Februarie) 1892
Iulian. Cărușoa Xenia
Gregorian: Agata.
Soarele: răsare 7,22, apune 5 7

Buletin meteorologic.

Sibiu, 4 Februarie n. 7 oare dimineața.

Presiunea atmosferică în mm. (Mediul lunar 726.0)	Temperatura după Celsius	Maximul și minimul de temperatură	Direcția vîntului
Observată	Diferența din prețiuș		
704.1	-9.3	+5.0	+7.8+5.0 S

Din țeară 1 Februarie n. 7 oare dimineața.

Stațiunile	Presiun. atmosfer. în mm.	Temperatura Celsius	Vîntul direcția, tăria
Budapesta	764	+2.7	N 3
Sătmar	762	-0.3	SV 2
Cluj	762	+0.4	V 5
Orșova	765	+1.8	V 2
Irad	765	+1.1	NV 5
Panciova	763	+2.7	V 4

Soșii în Sibiu.

La 4 Februarie n.
Hotel „Neuröhner”. A. E. stein, din Alba-Iulia. I. Rozsnyay, forestier din Ibașfalău. A. Traub, din Budapesta. C. Reis, C. Klotz, Schrank, Polaseck, din Viena. Wil. Müller, R. Vadas, din Budapesta, comercianți.
Hotel „Meltzer” Albani, cu soția, din Arpașul-inferior. Betzky, di Turda Albert, din Cărtășoara. Kekel, oficial de contabilitate din Solnoc. Kaspar, Klusch, economi din Cața. Span, din Lupșa. Savu din S-beșul-săseșec. Varga, cu soția, din Șeica-mare.
Hotel „Habermann” Nic. Sandor, din Cărtășoara.

Economie.

Lucrările de regulare la Poarta-de-fer. Se telegrafează din Orșova cu data de 1 c.: Lucrările de regulare la Poarta-de-fer se vor continua de către antreprisa generală și în decursul iernii cu cea mai mare încordare. La Poarta-de-fer propriu zisă și la Greben lucrează în continuu 300 de oameni; alaltăieri au mai sosit acolo alți 400 de lucrători din Fiume. La începutul primăverii se vor deschide la Islaz și Tahtalia noue secțiuni tehnice și se vor începe și acolo lucrările. La Greben înainteză repede lucrările, cu toate-că valorile umflăte ale Dunării au stricat încăvta stăvilarele de stîncă ridicate acolo. Cu atât mai impozant e rezultatul ajuns la Poarta-de-fer. Aici, unde în primăvara trecută se restogoliau încă valorile Dunării, se lucrează deja pe uscat și stăvilarul fito-riului canal de navigațiune merge cătră realizarea sa. Inginerul-suprem Rupescics se va reîntoarce în curînd din Italia, unde s'a dus pentru restabilirea sănătății sale, eară la Orșova.

Budgetul Rusiei pe 1892. Acest budget se prezintă la venituri cu suma de 821 milioane ruble contra 913 milioane în 1891, eară la cheltueli cu 971 milioane ruble contra 961 milioane în 1890. Toate aceste sume în cifre rotunde. Budgetul deci se soldează cu un deficit de 80 milioane franci. Pentru acoperirea lui ministrul de finance rusesc comentează pe o rentă extraordinară de 4 1/2, din care 3 1/4 milioane provenind din indemnitatea de războiu a Turciei, ear' restul pe incasul disponibil al tesaurului.

Prohibițiunea exportului rusesc de cereale. În timpul din urmă la bursa din Berlin s'a fost răspîndit scirea despre sistarea prohibițiunii exportului rusesc de cereale. După cum se telegrafează acum din Berlin, biuorul Wolff declară această scire de eronată.

Epizootia în Bulgaria. După raportul consulului român din Sofia, boalele care au bîntuit vitele în Bulgaria sînt următoarele: Rabies, Variola ovină, Antrax, Emphsemă infecțiosam.

Losurile de stat din 1860. La sortirea dela 1 Februarie n. a losurilor din 1860, ce a avut loc în Viena, au eșit seriile următoare: 484 620 679 981 1124 1573 1632 1706 1825 1948 1968 2202 2359 2753 2784 2868 2950 2965 3149 3497 3594 3719 3878 3889 3929 4046 4062 4234 4264 4374 4545 4608 4666 4734 4783 4861 4957 5284 5678 5813 5989 6023 6027 6081 6202 6343 6389 6686 6783 6831 6853 6901 7100 7206 7402 7453 7545 7647 7901 8082 8381 8436 8843 8855 9094 9148 9162 9436 9458 9782 9900 10073 10201 10235 10783 10789 11105 11147 11352 11404 11703 11723 11922 12331 12335 12454 12546 12554 12572 12602 12812 12841 12940 12941 12999 13136 13141 13151 13271 13566 13671 13687 13910 14077 14379 14903 15014 15112 15181 15209 15747 15751 15767 15841 15862 15870 16244 16255 16308 16673 16755 16780 17341 17449 17510 17716 17800 17860 18061 18067 18085 18098 18212 18303 18368 18442 18552 18677 18694 18811 18974 19033 19053 19085 19096 19444 19467 19579 19659 19676 19856 19859 19900 19963 19981.

Prețul mărfurilor.

Piața din Făgăraș, 29 Ianuarie. Grâu frumos hectolitrul fl. 7.90 până fl. 8.25, grâu mestecat fl. 6.50 până fl. 7.—, sêcară fl. 5.99 până fl. 6.—, cucuruz fl. 4.50 până fl. 5.—, ovîs fl. 2.50 până fl. 2.40, orz fl. 4.— până fl. 4.40, sêmîntă de cânepă fl. 7. până fl. 8.—, sêmîntă de in fl. 10.— până fl. 12.—, fasole fl. 5.— până fl. 6.—, mazêre fl. — până fl. —, linte fl. 3.— până fl. 9.—, cartofi fl. 1.40 până fl. 1.50, mălaiu fl. 8.— până fl. 9.—, sêubrut 100 chilo fl. 22.— până fl. 24.—, lumini turnate de sîn fl. 43.— până fl. 48, unsoroarea de porc fl. 65 până fl. 66, slănină fl. 65.— până fl. 66, cânepa fl. 80.— până fl. 85.—, fîn fl. 1.50—1.50, săpînnul 100 buc. fl. 22.— fl. 24, spîrt pro. litru 70—90, un chilo carne de vită 44 până — cr., carne de vițel 44 cr. până — cr., carne de porc 40 până — cr., carne de berbec — până — cr., ouă 5 cu 10 cr.

Tirgul de rîmători în Steinbrach. [1] Febr. n. s'au notat: unguresci bîtrîni grai 41— cr. până 43— cr., unguresci grai tîrîni 46 1/2 cr. până 47 1/2 cr., de mijloc 45 1/2 cr. până 46 1/2 cr., ușori 41— cr. până 45 1/2 cr., marfă țeranească grea 48— cr. până 41— cr., de mijloc 42 1/2 cr. până 43 1/2 cr., ușoră 42 1/2 cr. până 44 1/2 cr., româneșci, de Bakony, grei — cr. până — cr., transito grei — cr. până — cr., transito de mijloc — cr. până — cr., transito ușori — cr. până — cr., ransito sêrbesci grei 32— cr. până 41— cr., transito de mijloc 42 1/2 cr. până 43 1/2 cr., transito ușori 41 1/2 cr. până 42— cr.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 1 Febr. n. 1892.

Seriate	Qualitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogr.	Qualitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogr.
Grâu				
Bănățenesc vechiu	74	—	75	10.25 10.40
Grâu dela Tisa	74	—	75	10.25 0.40
Grâu „Pesta”	74	—	75	10.20 10.35
Grâu de Alba-Reg.	74	—	75	10.25 10.40
„Bacica”	74	—	75	10.25 10.40
Grâu ung. de Nord	74	—	75	—

Seriate	Sotal	Qualitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogr.
Sêcară			
Orz	Nutretre de vîna	70—72	9.85 10.10
	de bera	60—63	6.10 6.40
	de hîna	62—64	6.50 7.—
	de albaștr.	64—66	7.20 8.40
Ovîs	—	39—41	6.20 6.50
Cucuruz (porumb)	bănăț.	75	5.55 5.60
	de altocelu	78	5.50 5.55
Mei	—	—	6.30 6.50
Hîrșcă	—	—	—

Seriate	Sotal	Qualitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogr.
Grâu	de primă.	10.34	10.39
Cucuruz	de toam.	9.21	9.26
Ovîs	Maini-Jun.	5.50	5.52
	Sept.-Oct.	6.12	6.14
	de primă.	—	—
	de toam.	—	—

Procedura de vîndare	Sotal	Qualitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogr.
Sem. de trif.	Lucernă unguresc	40—46	—
„	roșie	50—60	—
Oleu de rap.	rafinat	37.50	38.50
Uns. de porc	dela Pesta	54.60	55.—
	dela țeară	—	—
Slănină	avîntată	42.—	42.50
	afamășă	50.—	50.50
Sîn	—	94—95	—
Prune	slavon, non	12.50	12.75
Licitar	bănățenesc	16—16.50	—
Miere	brută	15.—	15.50
	galbînă străcurată	37—38	—
Cuară	de Rosenau	140.	143.
Spîrt	brut	21.50	22.—
	Drojduțe de spîrt	24—	24.50

Cursul pieței din Sibiu.

Din 3 Februarie n. 1892
Hârtie-monetă română Camp. 9.24 vînd. 9.28
Lire turcesci „ 10.33 „ 10.85
Imperiali „ 9.80 „ 9.60
Ruble rusești „ 1.14 „ 1.16

Bursa de Budapesta.

Din 1 Februarie n. 1892
Renta de aur ung. 6% 108.75
„ „ 4% 102.95
„ hârtie 5% 119 —
Împrumutul căilor ferate ung. 115.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (1-a emisiune) 100.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (2-a emisiune) 93.25
Bonuri rurale ung. 105 —
Obligațiunile desp. regalilor 139.50
Împrumut cu premiu ung. 133 —
Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin 95.—
Renta de hârtie austriacă 95.—
„ de argint austriacă 112.50
Losurile austriace din 1860 1057.—
Acțiunile băncii austro-ungare 345.50
„ de credit ung. 310.80
Scrisori fonciare ale institut. de cred și economii „Albina”. 0 102.—
Argintul 5.67
Galbeni împărătesci 9.84
Napoleon-d'ori 57.80
Mărci 100 imp. germane 117.75
Londra 10 Livres sterlingi 117.75

Bursa de Viena.

Din 1 Februarie n. 1892
Renta de aur ung. 6% 108.90
„ „ 4% 102.90
„ hârtie 5% 118.25
Împrumutul căilor ferate ung. 115.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (1-a emisiune) 100.45
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (2-a emisiune) 93.75
Bonuri rurale ung. 105.—
Obligațiunile desp. regalilor 140.25
Losuri pentru regularea Tisei și Seghedin 133 —
Renta de hârtie austriacă 95.45
„ de argint austriacă 94.90
„ aur austriacă 111.99
Losuri austr. din 1860 139.50
Acțiunile băncii austro-ungare

